



লালন মেলা



ছেঁউড়িয়ার লালন আখড়ায় প্রাণের জাগরণ



সংগীতাসরে সকলের প্রাণ যেন বাউলিয়ানায় উন্মত্ত। এবারই প্রথম ১০ নভেম্বর ২০১৬, রোজ বৃহস্পতিবার বিকেলে জাতীয় সঙ্গীত পরিবেশন ও প্রাদীপ প্রজ্জ্বলনের মধ্য দিয়ে মেলায় শুভউদ্বোধন করেন লালনভক্ত ও অনুসারী ১১জন প্রবীণ বাউলসাধক। কুষ্টিয়ার ভারপ্রাপ্ত জেলা প্রশাসক মো: মজিব-উল ফেরদৌস'র সভাপতিত্বে উদ্বোধনী আনুষ্ঠানিকতায় প্রধান অতিথি ছিলেন বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমির মহা পরিচালক লিয়াকত আলী লাকী। বিশেষ অতিথি ছিলেন একাডেমির সচিব জাহাঙ্গীর হোসেন চৌধুরী, কুষ্টিয়ার পুলিশ সুপার এবং জেলা শিল্পকলা একাডেমির সাধারণ সম্পাদক মো: আমিনুল ইসলাম। উদ্বোধক ১১জন বাউল হচ্ছেন মোহাম্মদ আলী, বাউল আব্দুর রাজ্জাক, ফকির আজমল শাহ, আনু শাহ ফকির, পাগলা নজরুল, নহির শাহ, বালাই শাহ, বজনু শাহ, বাউল আব্দুল কুদ্দুস, শাহাদাত শাহ ফকির এবং হুদয় শাহ। উদ্বোধনী মহোৎসবের অমৃত সুরেরবাণী গানে গানে মুগ্ধ করেন লালন অনুসারী শিল্পীরা। উৎসবে রয়েছে বাংলাদেশের প্রতিটি জেলা থেকে প্রতিশ্রুতিশীল ৬৪ জন লালন সঙ্গীত শিল্পী, ৪০ জন বাউল ও জনপ্রিয় লালন সঙ্গীতশিল্পী'র পরিবেশন। বর্ষীয় এ আসরে গতকাল বিশেষভাবে পরিবেশনায় অংশ নেন ৩২ জেলার ৩২ জন বাউল সঙ্গীত শিল্পী। আজ সমাপনী সফরায় পরিবেশিত হবে দেশের বাকী ৩২ জেলার ৩২ জন বাউল শিল্পী ও বাউলসাধকে প্রাণ জাগানো গান। গতকাল প্রথম দিনেই আমন্ত্রিত বাউলশিল্পীদেও পরিবেশনায় মুগ্ধচিত্তে আত্মতৃপ্ত হয় উপভোগী দর্শক-শ্রদ্ধাকাঙ্ক্ষিরা। শিল্পীরা কখনো একতারা দোতারা খঞ্জনি হাতে আরার কখনো-বা খোল-ডুগিরি তালে গেয়ে চলেছেন সাইজির রেখে যাওয়া মানবজাবানী ও দেহতত্ত্ব গান। সাধুদের গান ও বানাদ্যজের আওয়াজ শুনে নবীণ বাউল ও সাধারণ দর্শনার্থীরা মঞ্চের সামনে একে প্যাডেলের বাহিরে ভিড় জমিয়ে নেচে-গেয়ে আনন্দআত্মহারা হয়ে ওঠে। প্রথম দিনেই মেলায় দেখা যায় সর্বস্তরের সঙ্গীতজ্ঞ মহোদয়ের উপচেষ্টা ভিড়। আজ সন্ধ্যা ৬টায় একই আবেহে অনুষ্ঠিত হবে সমাপনী পরিবেশনা কার্যক্রম। দুই দিনব্যাপী এ আসরে ১০ নভেম্বর সকাল ১০টায় অনুষ্ঠিত হয় লালন দর্শন, লালন সঙ্গীতের সংগ্রহ, সংরক্ষণ ও প্রসার বিষয়ক সেমিনার, স্থানীয় সংবাদকর্মীদের নিয়ে ছিল সংবাদ সম্মেলন। আজ সকাল আটটার কাণী গঙ্গার তীরে ছিল গানে গানে প্রাণবন্ত এক নৌ-যাত্রা। সকাল ১০টায় অনুষ্ঠিত সর্বস্তরের ফকির, সাধু, বাউল ও লালন অনুসারীদের অংশগ্রহণে মুক্ত আলোচনা।

ম রমি সাধক, বাউল সন্মুটি ফকির লালন সাইজির তাঁর জীবনকথায় ফাল্গুন মাসের দোল পূর্ণিমার রাতে শিখ্যাদের নিয়ে ছেঁউড়িয়ার কাণীগঙ্গা নদীর তীরবর্তী খোলা মাঠে সারারাত ধরে তন্ত্র-কথা আলোচনা ও গান-বাজনা করতেন। আজ আর কাণী গঙ্গায় স্রোত নেই, মানুষ তাই নাম দিয়েছে মরাকালী গঙ্গা। তবে নদীর স্রোত থেমে গেলেও সাইজির ডঙ্করা খেঁবে যাননি। তাঁর মুক্তুর পরও তন্ত্র-শিখ্যার সাইজির তিরোধান দিবস পালন করে আসছে বছরের পর বছর। এ দিবসকে ঘিরে প্রতিবছরই এখানে বসে বাউলি হাট। সেই ধারাবাহিকতায় প্রতিষ্ঠার পর থেকে লালন একাডেমী প্রতিবছর ফাল্গুন মাসেই দোল পূর্ণিমার রাতে লালন শ্রবণউৎসব'র আয়োজনে করে থাকে। তবে এবার প্রথম বারের মতো তাদের নবচেতনায় উজ্জীবিত

করতে বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমি বাউল-ফকিরদের তীর্থভূমি কুষ্টিয়ার ছেঁউড়িয়ার সাইজির আখড়া বাড়িছু মাঠে আয়োজন করেছে দুই দিনব্যাপী বর্ণীতা লালন মেলা। আয়োজনকে ঘিরে আখড়া বাড়ি ও মেলাস্থলে এখন সাজ সাজ রব। এই প্রথম আসরের মঞ্চটিকে সাজানো হয়েছে দুই'শ বছরের পুরোনো আদলে বাঁশ-খড়ের নান্দনিক আবরণে। বেশ জমজমাটই এখন লালন শাহের আখড়া বাড়ি। বর্ণীতা এ লালন মেলাকে ঘিরে কুষ্টিয়া পরিগত হয়েছে উৎসবের শহরে। আখড়ার সামনের রাস্তা থেকে মাঠের প্যাডেল পর্যন্ত চারপাশে একে লালন একাডেমি'র সাইজির'র সমাধিস্থল পর্যন্ত রয়েছে বাঁশের কুঁড়িতে তুলানো হারিকেনের চমকিত আলোকবহু। আয়োজনস্থলে প্যাডেলের আশপাশে নির্মিত অস্থায়ী ছোট ছোট কুড়েঘরে দলে দলে ভাগ হয়ে দরদরভরা গলায় গেয়ে বাউল সাধকরা চলেছেন

লালনের গান। আবার কেউ বা মেতে উঠেছেন গুরনবাদি বাউল ধর্মের প্রাণবন্ত আমেজে। একতারা, খোল আর মন্দিরা, ডুগডুগিরি তালে লালনের কাব্য বাণীওতো যেন মধুর ছোঁয়া স্পর্শ করে উপভোগী দর্শক-শ্রদ্ধাকাঙ্ক্ষীদের ভেতর চেনন। উৎসবে যোগ দিতে দেশের নানা প্রান্ত থেকে বাউল তীর্থভূমিতে ছুটে এসেছেন সাধুগুরু-বাউল, ডঙ্করা। এ উৎসব উপলক্ষে গ্রহণ করা হয়েছে কঠোর নিরাপত্তা ব্যবস্থা। নবদর্শে অনুষ্ঠিত এ আসর যেন সাধুগুরু, বাউল, দর্শক তথা লালন অনুসারীদের ভেতর নতুন প্রাণের সঞ্চর ঘটিয়েছে। অনুষ্ঠানে দেখা মিলছে আশপাশের এলাকার নানা বয়স ও পেশার উৎসুক দর্শনার্থীদের উপচেষ্টা ভিড়। সাধু গুরুদের সঙ্গে তাদের ভক্ত, সেবানাসী, সাধু সঙ্গীনিরা সমবেত হয়েছেন সাধুসঙ্গে। দুই দিনব্যাপী এ মেলা এবং লালন ঘরনার শিল্পীদের পরিবেশনায় জমকালো

লালন একাডেমিতে বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমি'র সেমিনার লালন সাই মরমী মৃত্তিকার ফসল

বাংলার বাউল গান এখন বিশ্ব সাংস্কৃতিক ঐতিহ্যের অংশ। এ স্বীকৃতি দিয়েছে জাতিসংঘের শিক্ষা, বিজ্ঞান ও সাংস্কৃতিক সংস্থা ইউনেস্কো। বিশ্বের ৪৩ টি বাক ও বিমুক্ত ঐতিহ্যের তালিকা করতে গিয়ে ইউনেস্কো বাংলাদেশের বাউল গানকে অসাধারণ সৃষ্টি বলে আখ্যা দিয়ে একে বিশ্ব সভ্যতার সম্পদ বলে ঘোষণা দিয়েছে। বাঙালির দর্শনচেতনার প্রধানতম প্রাণপুরুষ ফকির লালন শাহের সৃষ্টিকর্ম ও তাঁর বিচরণক্ষেত্র নিয়ে গবেষণা ও এদেশের আপামর জনসাধারণের লুপ্তপ্রায় সাংস্কৃতিক বোধকে আরও প্রাণবন্ত করার নিমিত্তে, দেশের ঐতিহ্যময় সাংস্কৃতিক ধারা ও দর্শন চিন্তার ধারাবাহিক ইতিহাস নির্মাণের লক্ষ্যে বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমির আয়োজনে কুষ্টিয়া জেলা প্রশাসনের ব্যবস্থাপনায়, জেলা শিল্পকলা একাডেমি ও লালন একাডেমি কুষ্টিয়ার সহযোগিতায় ছেঁউড়িয়ার হাকী অংশ শেখ গাভার





লালনমোলা



প্রবন্ধ: লালন সাঁই মরমি মৃত্তিকার ফসল

(পঠিত গ্রন্থের বিশেষ অংশ)

বাউল অজান-ধারার মরমি-সাধনপথের পথিক। গুরু নির্দেশে দেহসাধনার পথ ও পন্থা জেনে নিয়ে তার যাত্রা হয় শুরু। মহাজন-বাক্য সূত্রের আশ্রয়ে গান হয়ে দিশা দেয় তাকে— গোপন-আঁধার পথের সুসূক্ষ-সন্ধান মেলে তারপর— অস্পষ্টিক হয়ে ওঠে তার মনের পৃথিবী। জীবন ও জগতের মরমি-রহস্য ক্রমে উন্মোচিত হয় যখন সে দেহের ভাষা পড়তে পারে। বাউলের গান তাই একদিকে দেহজরিপের গান, স্বরূপ-অদেহ্যার গান, ‘গভীর নির্জন পথে’ ‘মনের মানুষ’ কে খুঁজে ফেরার গান— অপরদিকে এই গান নিম্নবর্ণের মানুষের দ্রোহের গান— প্রতিবাদের গান— শ্রেণিচেতনার গান— গুণ-সুন্দর জীবনযন্ত্রের গানও।

বাউলের জন্ম দ্রোহ থেকে। তার সাধনা প্রচলিত শাস্ত্র ও প্রান্তিকানিক ধর্মকে অগ্রাহ্য-অস্বীকারের স্পর্ধার প্রতীক। তার দর্শন বর্ষশাষণ ও জাতপাতের বিরুদ্ধে ‘মানুষমতের’র উদার মানবিকতার দর্শন। তার গান রূপক-প্রতীকের আড়ালে প্রকল প্রতিবাদের গান— প্রচলিত আচার-প্রথা-বিশ্বাসকে চূর্ণ করা নবজীবনের গান। বিশ্বাসের বদলে মুক্তি, প্রখার শাসন থেকে মুক্তি, সংস্কার-আচারকে মুক্তবুদ্ধি দিয়ে প্রতিস্থাপন— বাউলের জীবনচেতনার মূল কথা। বাঙালির লোকধর্ম হিসেবে বাউলের মত ও সাধনার ধারা

মধ্যেই প্রাচীন হলেও গুরবান্দী সংগীত-রূপশ্রুতী এই মরমি সম্প্রদায়ের রচিত আদি গানের সন্ধান পাওয়া যায় না। যদিও মরমি সাধনা ও সংগীতের অনুরাগী কিত্তিমোহন সেন কিছু প্রাচীন বাউলগান সংগ্রহ করে প্রকাশ করেন, রবীন্দ্রনাথের কল্পায়ে তা বেশ প্রচুরও পায়। লালন সাঁই বাউলসাধনার সিদ্ধপুরুষ। তাঁর সাধনার চেতনা দিয়ে বাউলমতের সর্বোচ্চ বিকাশ। লালন তাঁর অতুলনীয় সংগীত-প্রতিভা ও তত্ত্বজ্ঞানের সমন্বয়ে বাউলগানের একটি স্বতন্ত্র ‘ধরনা’ নির্মাণ করেছিলেন। তাঁর গানে বাউলের তত্ত্ব ও সাধনার গভীর পরিচয় প্রতিফলিত। লালনের গানে দেহবিচার, মিত্বনান্যক যোগসাধনা, গুরবান্দ, মানুষতত্ত্ব— বাউলসাধনার এইসব বিষয় সংগতভাবেই বারবার ঘুরেফিরে এসেছে। বাউলের সাধনার মূল অবলম্বন মানবদেহ ও মানবগুরু নির্দেশনা। দেহজরিপ ও গুরবন্দনার অনুষঙ্গে এসেছে সৃষ্টিতত্ত্ব, সাধনতত্ত্ব, মনুষ্যতত্ত্ব, খোদাতত্ত্ব, নবিতত্ত্ব, কৃষ্ণতত্ত্ব বা গৌরিতত্ত্ব। দেহকে কেন্দ্র করেই বাউলের সাধনা। ‘ভাও-প্রকাণ্ড’-তন্ত্রের নিরিখে এই দেহেই ‘পরম গুরুভবের বাস’। তাই দেহবিচারের মাধ্যমে আত্মরূপ নির্ণয় করতে পারলেই সেই পরম প্রত্যয়িত ‘মনের মানুষ’ের সন্ধান মেলে। বাউলসাধনার সঙ্গে ‘মিত্বনান্যক যোগসাধনা’র রয়েছে গভীর সম্পর্ক।

‘চারিচন্দ্র’-ভেদ কিংবা ‘মীন’-ধরা— এই রূপবের ভেদর দিয়ে সাধনার এই বিষয়টি বাউলগানে এসেছে। যৌন-সঙ্গোপ নয়, যৌন-সংযম ও কাম-নিরস্ত্রই বাউলের মোক্ষের সঠিক পথ। গুর বা মুরশিদের মাহাত্ম্য-বধা এই ধর্মসাধনার সঙ্গে গভীরভাবে জড়িয়ে আছে। গুরব হাত ধরেই জ্ঞানরক্ত শিখার নতুন মরমি-জ্ঞানের প্রকাশ্য সাধন-ভঙ্গনের জগতের প্রবেশ।

বাউলসাধনার গুরুই সার্বভৌম শক্তি। গুরব দ্যুত-মর্দানা ও প্রয়োজন-গুরুত্বের কথা তাই লালনের গানে বারবার এসেছে। বাউল প্রান্তিকানিক ধর্মবীরিত্ব ও শাস্ত্রকথাকে মান্য বা অনুমোদন করে না। তাই সে বেদ ও ব্রাহ্মণ্যআচারের ঘোর বিপক্ষে। বাউলসাধনার মর্ম জুড়ে আছে মানুষতত্ত্বের ভূমিকা। ‘আরশিগণের পড়শি’ যিনি, তিনিই লালনের ‘মনের মানুষ’, তিনিই ‘অনি মানুষ’, ‘অলম সাঁই’, ‘সাঁই নিরঞ্জন’। এই ‘মানুষের অদেহ্যেই বাউলের সাধনার দিন বয়ে যায়। ‘মানুষ ভঙ্গলে সোনার মানুষ হবি’ আর ‘মানুষতত্ত্ব ভঙ্গলে মানুষ’— এই জ্ঞানকে অস্ত্রের ধারণ করেই লালন বলেন। মানুষতত্ত্ব যার সত্য হয় মনে সে কি অন্য তত্ত্ব



— আবুল আহসান চৌধুরী

মানে ও বাউলগান বাংলার একটি প্রধান সৌন্দর্যিক ধর্ম-সম্প্রদায়ের সাধনসংগীত। তাদের রহস্যময় অধ্যাত্ম-সাধনার গুণ-গুহ্য পদ্ধতি কেবল দীক্ষিতজনদের কাছে প্রচারের জন্যেই এই গানের জন্ম। শিল্প-সৃষ্টির সচেতন প্রয়াস এখানে অনুপস্থিত। লালনও তাই বিতর্ক শিল্প-প্রেরণার তাঁর গান রচনা করেন নি, বিশেষ উদ্দেশ্যসংগম হয়েই তাঁর এই গানের জন্ম। তবে প্রায় কেহেই উদ্দেশ্য ও প্রয়োজনকে অতিক্রম করে লালনের গান অন্যায়সে শিল্পের সাজানো বাগানে প্রবেশ করেছে স্মহিমায়। লালনের গান তাই একাধারে সাধনসংগীত, দর্শনকথা ও শিল্পশোভিত কাব্যবানী। দীর্ঘজীবী লালন প্রায় পৌনে এক শতাব্দী ধরে গান রচনা করেছেন। তাঁর গানের সঠিক সংখ্যা জানা যায় না। তবে এ-বাবত সংগৃহীত তাঁর প্রায়শ্চৈ গানের সংখ্যা কোনোমতেই সাতশে ছাড়িয়ে যাবে না। কিছু গান হয়তো লিপিকৃত হয়নি, কিছু বা হঠাৎও পেছে লালন ছিলেন নিরক্ষর, প্রান্তিকানিক শিক্ষাক্ষেত্রের কোনো সুযোগই তাঁর হয় নি। কিন্তু তাঁর সংগীতে বাণীর সৌন্দর্য, সূত্রের বিস্তার, ভারের গভীরতা আর শিল্পের লৈপুণ্য লক্ষ করে তাঁকে নিরক্ষর সাধক বলে মানতে ছিলা থেকে যায়। অতলে লালন ছিলেন বর্শশিক্ষিত। তাঁর গান সৌন্দর্যিক ভক্তমঙ্গলির গতি পেরিয়ে শিকিত সুবীজনকেও গভীরভাবে স্পর্শ করেছিল। তাই তাঁর গানের বেদ্যে কদরলনি করেছিলেন রবীন্দ্রনাথ। উত্তরকালে লালনের গান দেশের জুগোপ ছাড়িয়ে বিশেষেও স্থান করে নিয়েছে। এই গান উচ্চাঙ্গের শিল্প-নির্দর্শন এবং তা অর্কতীতরূপে কাব্যগীতিতে উত্তীর্ণ।

সুবাাস। তাই বাংলার মরমি কবিদের মধ্যেই যে কেবল তিনি শ্রেষ্ঠ তাই নয়, বাংলার সংগীতসাহিত্যের ইতিহাসেও তিনি এক কাণ্ডোত্তীর্ণ ‘মরমি’ শিল্প-ব্যক্তিত্ব। মূলত লালনের গানের অনামান্য শৈল্পিক বৈশিষ্ট্য, উচ্চাঙ্গের দর্শন ও প্রকল মানবিকতাবোধের জন্যে এদেশে রবীন্দ্রনাথ থেকে অদ্বৈতশঙ্কর রায় এবং বিশেষে চার্লস ক্যাপওয়েল থেকে ক্যারল সোলোমন— তাঁরা লালনের গানের প্রতি আকৃষ্ট হয়েছেন। বাউলগান সৌন্দর্যিক সমাজের মরমি অধ্যাত্মসাধনার অবলম্বন হলেও লালনের হাতে তা অধিকতর সামাজিক তাৎপর্য ও মানবিক বিশ্বাসে সমৃদ্ধ হয়ে প্রতর্শিত হয়েছে। লালনের গানে ধর্ম-সম্বন্ধ, সাম্প্রদায়িকসংগীত, মানব-মহিমাধোষ, অসাম্প্রদায়িক চেতনা, আচারসর্বপ ধর্মীয় অনুষ্ঠানের বিরুদ্ধতা, বর্ষশাষণজাতিভেদ ও হুঁতমার্গের প্রতি ঘৃণা, সামাজিক অবিচার ও অন্যায়ের অবসান-কামনা— এইসব বিষয় স্পষ্টভাবে প্রতিফলিত। লালনের গান মানব-বন্দনা ও মানব-মহিমারও গান। এদেশের সামাজিক ও ধর্মীয় জীবনে জাতিভেদ ও হুঁতমার্গের অস্তিত্ব ছিল দুটুকরের মতোই। এই কুখ্যা ও কুসংস্কার ধর্মকে আশ্রয় করে সামাজিকভাবে শক্ত আসন প্রতিষ্ঠা করে নিয়েছিল। লালন জীবনভর বর্ষশাষণ, জাতপাত ও অস্পৃশ্যতার বিরুদ্ধে প্রতিবাদ ও সংগ্রাম করে এসেছেন। তাঁর নিজের জীবনেও এই দুঃখজনক অভিজ্ঞতা অর্জন করতে হয়েছে অনেকবারই। লালন তাই কখনোই জাতিভেদের সংকীর্ণ গভির মধ্যে

জীবন ও জগতের মরমি-রহস্য ক্রমে উন্মোচিত হয় যখন সে দেহের ভাষা পড়তে পারে। বাউলের গান তাই একদিকে দেহজরিপের গান, স্বরূপ-অদেহ্যার গান, ‘গভীর নির্জন পথে’ ‘মনের মানুষ’ কে খুঁজে ফেরার গান— অপরদিকে এই গান নিম্নবর্ণের মানুষের দ্রোহের গান— প্রতিবাদের গান— শ্রেণিচেতনার গান— গুণ-সুন্দর জীবনযন্ত্রের গানও।

লোকপ্রিয় লালনের গান আজ তাই সংগীত-সাহিত্যের মর্দানা পেয়েছে। লালনের কবিত্ব-শক্তি পরিচয় তাঁর অনেক গানেই পাওয়া যায়। বহল উচ্চাঙ্গিত তত্ত্বকথা ও সীমাবদ্ধ বিষয়ের অনুবর্তন সত্ত্বেও লালন তাঁর সংগীতে সেই গাঢ়গাঢ়িক ধারাকে অতিক্রম করে নতুন ভাষা-ব্যঞ্জনার সৃষ্টি করেছেন। তত্ত্বকথার দুঃখ ও ক্রান্তিকর বন্ধ আবহে এনেছেন শিল্প-সৌন্দর্যের

নিজেকে আবদ্ধ রাখতে চান নি। একজন সংস্কৃত-মানবপ্রেমী বাউল হিসেবে তিনি জ্ঞানভেদ, জ্ঞানের অধমিকা ও স্বল্প মানুষকে বঞ্চিত ও কৃপাময়ক করে রাখে। লালনের আচার-আচরণ ও বক্তব্যে সমকালের মানুস ধারণা পড়েছিল তাঁর জাত-পরিচয় নিয়ে। লালন বহুবার তাঁর জাত-ধর্ম সম্পর্কে অবশিষ্ট প্রশ্নের মুখেমুখি হয়েছেন। কিন্তু সাম্প্রদায়িক জাতিতত্ত্ব অবিশ্বাসী লালন অনূদার

ভেদপছিন্দের এই কৌতুহল নিরসন না করে পালাটা প্রশ্ন করেছেন। তাঁর সেই বক্তব্যের মুক্তিতে জাতবিচারী মানুষের অহংকার চূর্ণ হয়েছে। লালনের গান সমাজ-সম্পর্কের ধারা বেয়ে সাম্প্রদায়িকতা-জাতিভেদ-হুঁতমার্গ— এইসব যুগ-সমস্যাকে চিহ্নিত করে তার সমাধানের ইঙ্গিত দিয়েছিল। দ্রোহী ও প্রতিবাদী লালন প্রথা-সংস্কার-শাস্ত্রের দাসত্বের শৃঙ্খল ছিন্ন করে নতুন এক কাণের অঙ্কনয় কামনা করেছিলেন। নিজেকে সমর্পিত করেছিলেন সমাজছারা মানুষের অধিকার আদায়ের লড়াইয়ে। শত সংকটেও তিনি বিচলিত হন নি। তাঁর কণ্ঠে শুনি ইছজাতিকতার জয়ধ্বনি (তিনি হতে চেয়েছিলেন তরঙ্গমুখর এক শ্রোতাধিনী কিন্তু বিরূপ পরিবেশের চাপে হয়ে রইলেন এক গুহ্ম পানীরয়ে ‘কৃপজল’)। কিন্তু অমৃতের সন্তান— মহৎ জীবন-অভিসারের মায়ী লালন ভরসা হারাননি, বিশ্বাসচ্যুত হননি,— সময়ের প্রকাশ্যে তাই অপেক্ষায় থেকেছেন। হিন্দু ও মুসলমান উভয় সম্প্রদায়ের শাস্ত্রবাহক মৌলবাদীরাই লালনের বিপক্ষে ছিলেন। মুসলমানের চোখে লালন বেশার-খেদাতি নাড়ার ফকির,— আবার হিন্দুর কাছে ব্রাত্য-কন্দাচারী-পাণ্ড হিন্দুকে চিহ্নিত।

উত্তরকালেও লালন অজ্ঞাত হয়েছেন— বাউল বা লালনবিরোধী আন্দোলন খেমে থাকেনি। জরি হয়েছে ‘বাউলগানে ফংগা’,— অর্থাৎ হয়েছে ‘অলম নাড়া’, ‘ভগ ফকীর’, ‘সাপু সাবধান’, ‘বাউল একটি ফেতনা’, ‘মেতার ফকিরের গুরুকথা’-র মতো বিবেচ্যপূর্ণ পুস্তিক। মৌলবাদী আক্রমণে কিছুকাল আগে ঢাকার বিপ্লব হয়েছে লালন-স্বপ্নত। তবে আশার কথা, স্বদেশে অনূদার-প্রতিক্রিয়াশীল শক্তির লালনবিরোধী ভূমিকার পাশাপাশি বাঙালি সংস্কৃতির সুস্থ ধারার চর্চা যাত্রা করেন, তাঁরা লালনের পাশে এসে দাঁড়িয়েছেন। তাই লালনের সমাধিসৌপের শাস্ত-সৌম্য আবহ ঘুন্ন করার প্রয়াস প্রতিহত করতে পড়ে ওঠে ‘লালন আখতা রফা করিটি’। এই সাধক পথার রুকে টাই গান ‘লালন-সেতু’ নামকালের দেহতন্ত্র নিয়ে। বিহীন-ও জরিপে সর্বকালের শ্রেষ্ঠ দশ বাঙালির তালিকায় উঠে আসে লালনের নাম। বাংলাদেশের বাউলগান, যার প্রধান রূপকার লালন সাঁই,— সেই বাউলগানকে উইনেস্কে ২০০৫-এক গণপ্রবর্তকরণপত্র ডুড য়েব গুহ্মে ধরছে ও হুগুধরমরমনয় ঐক্যরপেয়ম ডুড ঐস্বরয়বলে স্বীকৃতি দিয়েছে। দেশের সীমানা পেরিয়ে লালন পৌছে গেছেন দেশান্তরে। এইভাবে লালন হয়ে ওঠেনে কালান্তরের পথিক— বাঙালি সংস্কৃতির মূলধারার প্রাপ্যপুরুষ। লালনের গান আর দর্শন আজ বিশ্বের মানচিত্রকে স্পর্শ করেছে। তাঁর প্রতি আন্তর্জাতিক মনোযোগ ত্রমশ বৃদ্ধি পাচ্ছে। বিশেষে বাউল ও লালন সম্পর্কে আছে ও অনূদারের পরিচয় পাওয়া যায় চার্লস ক্যাপওয়েল, এডওয়ার্ড সি, ডিমক, জোসেফ কুকার্জ, জুনে মাকড্যানিয়েল, ক্যারল সোলোমন, ম্যাক্সিম উইনিস, ফানার মারিলা রিপোন, মাসাউটিক ও’নিশি, জান ওপেনশ’, মাসাহিকি তোপাওয়া— ঐদের রচনায়। অদূর ভবিষ্যতে বহির্বিষয়ে লালন বাংলাদেশ ও বদ-সংস্কৃতির প্রতিনিধি-ব্যক্তিত্ব হিসেবে গৃহীত হবেন সে সন্ধান ত্রমশ স্পষ্ট হয়ে উঠছে।

লালনের দুত্বার পর পেরিয়ে গেছে দীর্ঘ ১২৬ বছর। তবু আজও লালন সমান প্রাসঙ্গিক, জনপ্রিয় ও আবুদিক। আজ আবার নতুন করে সাম্প্রদায়িকতা-মৌলবাদের উচ্ছেদের কালে-মনুষ্যত্ব-মানবতার লালনার সময়ে— সন্ত্রাস-সৈন্যবাহিনীর বৈরী শুল্লে লালনের গান হতে পারে প্রতিবাদের শিল্প— মুক্তি ও শুভবুদ্ধির প্রতীক-মানুষের প্রতি হারানো বিশ্বাসকে ফিরিয়ে আনার পরম পাঠ্যেয়।

লেখক পরিচিতি : ডঃ আবুল আহসান চৌধুরী। প্রবন্ধের বাংলা রচনা, ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয়, কুষ্টিয়া, বাংলাদেশ। গ্রন্থকর্তা, প্রবন্ধক।



লালনামেলা



মরমী মৃত্তিকার ফসল আজ বিশ্বের ঘরে ঘরে



ড. জেসমিন কুলি

তিনি মরমিয়া উঠেছেন দিনে দিনে। হেউড়িয়া, কুমারবাণী, কুষ্টিয়ার অতল ঘুমের মধ্য থেকেই বাঘে বাঘে কি উলটে পান-

আমার এই ঘর বাসায়কে বিরাজ করে।
তারে জনম ভর একদিন সেবলাম নাহে।

ড. আবুল আহসান চৌধুরী তাঁকে বলেছেন মরমী মৃত্তিকার ফসল। এ ভূমির মরমী কথাটির আগে চল ছিল। আধ্যাত্মবাদের চর্চায় এখনকার মানুষ চির অন্তঃস্থ। প্রো-সেনী-সেনী-প্রতিবাদ-শুভ-সুন্দর জীবনের শব্দও তাদের ছিল। তারা কারা? বাঙালী হো! ওর লালন তাদের কথাই বলেছেন-

পার কর দয়াল আমার কেশে ধ'রে
পড়েছি এবার আমি ঘোর সাগরে ।।
ছায়কলা মস্তী সদায় আশেখ কুলকত বাধায়
ভুবোলা ঘাট-অখটায়
আজ আমারে ।।

এই আকৃতি কার কাছে? যিনি পরক্ষণেই বলে ওঠেন-

আমার মন আপন দেহ চেয়ে
সেহেরে স্বর না জানিয়ে
মিছে কাঠ কাছারী করতো কেনে ।।

এর নামই কি সহজ সাধনা? উত্তর খুঁজতে বেশী দূর যেতে হয়না-

কুল দুনিয়ার ববর আছে
আঠারো মোকামের মাকে
কোন মোকামে সাই বিরাজে
ছশিয়ার হয়ে অর্থ জান ।।

এই ছশিয়ারি কথা মানেই জীবন। শ্রম আর বুদ্ধি নির্ভরতাই জীবনের লক্ষ্য। সাইজি মনের গহীন অন্তরের সেই দরজায় একে একে টোকা মেরে জাগিয়ে তোলেন বলেবোরে। তাই বলে কি সকল সময় এমন নিশ্চিত সিদ্ধান্তে পৌঁছান তিনি? না, নানা প্রহেরে বেড়াতেই বাঁধন নিজেই। বাঁধন অন্যকে, সেই অন্যরা মানে এখন গোটা বিশ্বের দর্শন চিন্তাবাদে।

ড. আবুল আহসান চৌধুরী তাঁর প্রবন্ধে খুঁজেছেন সে সব কথাই। কখনও লালন সাই, কখনও এ মাটির মন, কখনও আপন বিন্দু-বোরে, কখনও লালন চেনার তরিকা-এ প্রবন্ধে মিলে মিশে একাকার। লালনের সূতিকার, লালন সম্পর্কিত নানান লেখা লেখি এবং লালন ধারণে যারা সাধনার পথিক তাদের খুব কাছে থেকেই নিখিট পাঠ নিয়েছেন দীর্ঘদিন।

'লালন সাই মরমী মৃত্তিকার ফসল'- এর অবয়বে তাঁর নিদর্শন পরতে পরতে। মোটা মাগে কলতে গোলে লালনের পরিচয়, তাঁর পথ-মত, সাধনা, সাধনতত্ত্বের পূর্বপরি পরিচয়ে লিপিবদ্ধ এই প্রবন্ধ। তবে যদি সরাসরি লালনে ফিরতে হয় তাহলে এতসব নিশ্চিত কি মেনে নেবে লালন? -

ঐ শেখা যার আনক নহর
অচিন মায়ে অচিন শহর
সিয়ার সাই কয় লালন রে তোর
জনম গেল অকারণ ?

এই অকারণ কিংবা অতৃপ্তিতেই তো ঢুকিয়ে থাকে চিরন্তনতার আকৃতি-

আর কি হবে এমন জনম
বসবো সাধুর মেলে
হেয়ার হেয়ার সিন বয়ে যার
মিছে নিলে কালে-

কাল ঘিরে স্বাধেদি লালনকে বরং আপনে রেখেছে সম্বন্ধে। স্বাধেবেও অদূর ভবিষ্যত, কারল লালনের আপন ঘরে ঘর বেঁধেছে এই বাংলা।

আমাদের প্রাণ ভরে ওঠে



ফকির রিয়াদ শাহ
কলন সনক, কলন সনক, কুষ্টিয়া।

বর্ষীয় এ লালন মেলা দেখে অনেক আনন্দ লাগছে। আমাদের ভাব-কল্পনার সেই অদি আখড়া যেন আজ লালনের এই চিত্তশ্রুতিতে বাস্তব হয়ে দেখা দিলো। নান্দনিক সাজ-সজ্জায় মোড়ানে প্রাণছাড়াই এ আবহ সত্যি আমাকে

আপ্ত করেছো। আমাদেরতো কেউ খবরও নেয়না। বছরে ২-৩টি লালন মেলাকে ঘিরে সারা দেশ থেকে বাউল ভাবতত্ত্বের মানুষেরা একত্রিত হয়ে আমাদের প্রাণ ভরে ওঠে। এ আয়োজনে এসে অনেক পুরনো সাধু-ভরদের সাথে সাক্ষাত হয়ে খুব ভালো লাগছে। আমরা সৌভাগ্যবান যে, এবার প্রথমবারের শিল্পকলা একাডেমি নতুন করে এ রকম একটি আয়োজন করেছে। এতে করে সাইজি'র গুণ, গান হচ্ছে; সমান হচ্ছে। তাই এর সঙ্গে যুক্ত সকলকে আমি সাধুবাদ জানাই। এই প্রয়াস প্রতি বছরই অব্যাহত থাকবে বলে আমি প্রত্যাশা রাখি।

বাউলরা অনেক সম্মান বোধ করছে



ফকির আনোয়ার শাহ
ফকির আনোয়ার শাহ
কলন সনক, কুষ্টিয়া।

এটি একটি সময়উপযোগী আয়োজন। এ ধরনের আয়োজন যুগ যুগ ধরে যেনে এগিয়ে চলে। এ থেকে আমরা প্রেরণা ও শক্তি পাই। শিল্পকলা একাডেমি এরকম প্রবন্ধত একটি উদ্যোগ নেওয়ার বাউলরা অনেক সম্মান বোধ করছে বলে আমি মনে করি। সবচেয়ে বড় বিষয় হচ্ছে- এরকম মৌল্য একটি মাঠে সেই শত বছর আগের প্রায় পরিবেশ তৈরির মধ্য দিয়ে আসলে আঁধারিতে নান্দনিক যে প্যাডেল ও মঞ্চ করা হয়েছে তা আমাদের মুগ্ধ করেছে।

লালনের গান বিকৃতি বন্ধে সরকার যেন ব্যবস্থা নেয়



ফকির মহম্মদ শাহ
কলন সনক, কুষ্টিয়া।

মেলার এই পরিবেশ খুব সুন্দর লাগছে। পাশাপাশি আনন্দ হচ্ছে সাইজি'র এই সমাধিস্থানে নতুন করে কিছু করার জন্য শিল্পকলা একাডেমি বা সরকারি উদ্যোগের

বিষয় জেনে। 'মহান সূতিকারকে পাওয়ার বাসনায় আমরা বাউলচর্চা করি, আমাদের অনেক বাউল মানবতার জরোয়ান গাইতে গিয়ে দেশের বিভিন্নস্থানে হামলা-নির্যাতনের শিকার হচ্ছে, আমরা চাই সরকার এসব দিকেও নজর দিক। একইসাথে বলগো লাগনের গান এখন নানাভাবে বিকৃত হচ্ছে এমনটি বন্ধে সরকার যেন ব্যবস্থা নেয়। এ বাউল আসরে অংশ নিতে আমি নিজেকে অনেক সম্মানীত বোধ করছি।

লালনের মৌলিকত্ব ফ্রমশ যেন নষ্ট হয়ে যাচ্ছে



ফকির আজম শাহ
কলন সনক, কুষ্টিয়া।

হেউড়িয়ায় এর আগে কখনোই আখড়ার আদলে এতো চমৎকার আবহ দেখা যায়নি। আমি দেখে এতেটাই খুশি যে, তা ভাষায় প্রকাশ, করতে পারবোনা। শুধু তাই নয় এই প্রথমবারের মতো বাংলাদেশ শিল্পকলা

একাডেমি অসাধারণ ও নান্দনিক এ আয়োজন করে সকল বাউল সাধকদের অনেক বেশি অনুপ্রাণিত করেছে। তবে একটি কথা না বললেই নয় যে, সম্প্রতি অধিকথিত কত বাউলশ্রেণী ও গবেষক লালন তত্ত্ব তথা বাউলচর্চা নিয়ে যে যার মতো মতবাদ দিচ্ছে। শুধু তাই নয় লালনের সঠিক চর্চা, বিশেষ করে সাইজি'র সাধনকর্ম, গানের কথা ও সুর ব্যপকভাবে বিকৃত হচ্ছে। সব মিলিয়ে লালনের মৌলিকত্ব ফ্রমশা যেন নষ্ট হয়ে যাচ্ছে। আমার বাড়ী ফরিদপুরে। মানবতার এই পথে নিবেদিত থাকার জন্য আমি ২০০৮ সালে লালন একাডেমি পুরস্কার, ২০১৬ সালে ফরিদপুর জেলা থেকে লোকসঙ্গীত পুরস্কারে সম্মানীত হয়েছি। সাধন-ভজনের এই পথে আজকের জন্য নিজেকে সমর্পন করেছি। মহাহা লালন সাইজি'র এ আখড়াহুলে মাজরের আশপাশে কয়েক বছর আগেও বড় বড় গাছ ছিল। কিছুটা বাড়-জললও ছিল। তখন লালন ভক্তদের মধ্যে একটা প্রাণ ছিল। কিন্তু বিগত দিনে যারা লালন একাডেমির সাইজি'র ছিলের তারা সাধুগুরুদের কারো কথাই না শুনে একাডেমি ভবনের নামে গাছগুলো কেটে উন্মূল করেছো। এতে করে বাউলিয়ার আগের সেই আবহ বা জৌলস চরমভাবে বিনষ্ট হয়েছে। বর্তমান সরকার ও শিল্পকলা একাডেমির কাছে আমাদের আকুল আবেদন, যেন লালন আখড়ার সেই ঐতিহ্য তথা আগের পরিবেশ ফিরিয়ে দিতে যেন উদ্যোগ গ্রহন করা হয় এবং মানবতার এই শিল্পকে যেন সংরক্ষণ ও প্রচার-প্রসারে কাজ করা হয়। একই সাথে লালনের গানের যেন সঠিক চর্চা হয় সে বিষয়ে যেন কঠোর দৃষ্টি আরোপ করা হয়। অনেকগুলো বিষয়ের সম্মিলনে এতো ব্যপক করে এ

আয়োজনের জন্য আমি বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমি, জেলা প্রশাসন, জেলা শিল্পকলা, লালন একাডেমি'র সন্ত্রস্ত সবাইকে আন্তরিক কৃতজ্ঞতা জানাই।

মহৎ এ উদ্যোগ আমাকে প্রাণিত করেছে



খবির উদ্দিন খান
কলন সনক, কুষ্টিয়া।

আমি একজন শিল্প উদ্যোক্তা কিন্তু মনে-প্রাণে লালনের একান্ত ভক্ত। বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমিকে আন্তরিক কৃতজ্ঞতা জানাই এ ধরনের নান্দনিক ও বর্ষীয় একটি আয়োজনের জন্য। আমরা যারা লালনে

বিশ্বাসী তারা লালনের বর্ষীতে আত্মত্যাগী হই। আমি বোধ করি এই অতৃপ্তবাণী যে মানুষটির ভেতর প্রবেশ করবে সে ভক্তর হতে বাধ্য। লালনের অমরবাণী সমাজকে মানবিক ও আত্মিক করতে সহায়ক। শুধু তাই নয়, লালনের ভাবতত্ত্ব সমাজ বিশ্বের জন্য অতিকরতৃপ্তবৎ একটি বিষয়। শিল্পকলার মহৎ এ উদ্যোগ আমাকে প্রাণিত করেছে।

অদ্ভুত এক মানব পূর্ণিমার ঝলকানি দিয়ে উঠলো



ছদয় সাই
কলন সনক ও লালন গবেষক

অল্প কিছুদিন পরে দুবলার চরে উল হতে যাচ্ছে বহু বছরের পুরনো রাশপূর্ণিমা। কিন্তু তার কিছু আগে হেউড়িয়ায় লালনের পবিত্র দামে আজ (১০ নভেম্বর) থেকে শুরু হলো দুই দিনবাণী মানুষ পূর্ণিমা। যেদিনকে

তাকাই সেদিনকেই ৩০০ বছরের পুরনো আখড়া বাড়ীর আদলে ছনের ছোট ছোট কুড়ুঘর। হারিকেনের নিস্তা নিস্তা আসো-আঁধারিতে জ্বল সাদা পোশাকী সাদা মনের সেই বাউল ফকিরদের সমাধম; এ যেন পূর্ণিমার আত্মকিত জ্যোৎস্নার মতো ধবধবে সাদা আলোর ঝলকানি লালন অনুরাগী বিজ্ঞ মানুষের চিন্তা ও মননে শিল্পকলার সার্বিক সহযোগিতায় এই প্রথম আখড়া-কেন্দ্রিক পরিবেশে লালনের সুর যেনে অদ্ভুত এক মানব পূর্ণিমার ঝলকানি দিয়ে উঠলো। সাধুবাদ জানাই সাদা মনের মানুষ সংস্কৃতির অন্য দিকপাল লিয়াকত আলী লাকীসহ সকল লালন অনুরাগীদের। তাদের মানবিক হাতের স্পর্শেই যেন আজ লালন মেলায় বাউল ফকিররা নতুনত্বের স্বাদ পেলে। প্রতিবার যদি এইভাবে এখানে প্রাণের জাগরণ ঘটে থাকে তবে শেখ পাতায়





লালনমেলা



লালনের শব্দিক অনুসরণ করে বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমির মহাপরিচালক সিয়াকত আলী লাকীর নেতৃত্বে যোড়গাটে গানে গানে লালন উত্তর।

১ম পাতার পর

ফকির সাইজির মাজার প্রাঙ্গণে ১০ ও ১১ নভেম্বর অনুষ্ঠিত হচ্ছে দুইদিনব্যাপী 'লালন উৎসব ও মেলা ২০১৬'। আসরে অন্যান্য আনুষ্ঠানিকতার পাশাপাশি ১০ নভেম্বর সকাল ১০টায় লালন একাডেমি মিলনায়তনে লালন দর্শন, লালন সন্নীতের সংগ্রহ, সংরক্ষণ ও প্রসার বিষয়ক এক সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমির মহাপরিচালক সিয়াকত আলী লাকীর সভাপতিত্বে সেমিনারে মুখ্য আলোচক হিসেবে ছিলেন ড. রাশিদ আসকারী। শুরুতেই প্রবন্ধের অংশ বিশেষ পাঠ করেন প্রাবন্ধিক আবুল হোসেন চৌধুরী। তার মানসিক উপস্থাপন এবং সাহিত্যগভীর এ প্রবন্ধের উপর প্রাবন্ধিক আলোকপাত করেন মুখ্য আলোচক এবং আমন্ত্রিত অতিথিরা।

ড. রাশিদ আসকারী তার আলোচনায় বলেন, অধ্যাপক আবুল হোসেন চৌধুরী এততো গভীরভাবে মহাত্মা লালন সাইজির উপর প্রবন্ধে বিশ্লেষণাত্মক প্রশংসা ঘটিয়েছেন তাতে সোভাসে

আলোচনা করার ভেতম কিছু ব্যক্তি থাকলোনা। অনুসন্ধানী ও তথ্যসমৃদ্ধ তার এই সাহিত্যকর্ম যেন নতুন এক সাইজিকে আমাদের সামনে তুলে ধরেছেন। এটি লালন গবেষক, লালন অনুরাগী তথা আগামী প্রজন্মের জন্য অন্য এক সম্পদ হয়ে থাকবে। বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমিকে ধন্যবাদ জানিয়ে তিনি বলেন, আমি মনে করি এধরনের আয়োজন আরো বেশি বেশি হওয়া প্রয়োজন এবং এর মধ্য দিয়ে মহাত্মা লালন ফকিরকে ভিন্ন মাত্রকতায় আবিষ্কারের সুযোগ রয়েছে। কারণ, লালন ফকির এক কহুমাত্রক জ্যোতিষ্ময়। তাঁর বিভিন্ন ভাববাবীতে এক অলৌকিক প্রতিভার স্ফুলন আমরা লক্ষ করি। ইতোপূর্বে বাংলার নবজাগরণের একক কৃতিত্ব দেওয়া হয়েছিলো ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর এবং রাজা রাম মোহন রায়কে। কিন্তু এ ক্ষেত্রে রাম মোহনের চাইতে মহাত্মা লালনের অবদান কিন্তু কোন অংশেই কম নয়।

সভাপতির বক্তব্যে সিয়াকত আলী লাকী বলেন,

প্রবন্ধে লালন সম্পর্কে অনেক বিশ্লেষণাত্মক আলোচনা হয়েছে। এটি নিঃসন্দেহে একটি অনবদ্য কাজ হয়েছে। লালনকে গভীরভাবে উপলব্ধির মাধ্যমে নিরন্তর সময়, শ্রম ও প্রাঙ্গণ মেখার সমন্বয়ে প্রাবন্ধিক ড. আবুল হোসেন চৌধুরী একটি অনন্য সৃজন করেছেন যা সবাইকে অভিভূত করেছে। তিনি বলেন, সাইজির সমাধিস্থলকে মিলে লালন একাডেমিতে এই কর্মপ্রকল্পটি গড়ে উঠেছে সেটি স্থায়ীভাবে হৈরি এবং ব্যবহার করা খুব গুরুত্বপূর্ণ। কেননা, লালন সাইজি যেনেতন একজন বাউলশিল্পী বা সাধক নন; তিনি বিশ্বের একজন বিরল দার্শনিক। আমি বলতে আশঙ্কিত সংস্কৃতিক যে বিনির্মাণ হয়েছে, হুবহুদ্রনাথ, নজরুল এবং লালন সাইজির দর্শনের উপরেই কিন্তু তা সীমিত হয়েছে। সরকারও বিশেষভাবে এই তিন মনিষীর কথা ভাবে। সাইজির সমাধিস্থল যেন একটি বাউল আখতার আদল হয় এবং এখানে যেন ক্রমশ একটি কর্মপ্রকল্প গড়ে ওঠে বর্তমান সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয় বিষয়টি নিয়ে গভীরভাবে ভাববে। সে

লক্ষ্যে বাংলাদেশ শিল্পকলা একাডেমি মন্ত্রণালয়ে একটি প্রকল্প জমা দিয়েছে; যা প্রতীক্ষাধীন রয়েছে। শিল্পকলা'র মহাপরিচালক বলেন, শুধু উৎসব বা মেলা আয়োজনই নয় এ বিষয়ে আমাদের বৃহৎ পরিকল্পনা রয়েছে। মূল উদ্দেশ্য ও লক্ষ্য হলো লালন একাডেমিকে লালন ভাবদর্শে মানসিকিকরণ এবং আন্তর্জাতিক মানের একটি লালন ইনস্টিটিউট নির্মাণ করা। যেখানে দেশী-বিদেশী শিক্ষার্থীরা এক বছরের ডিপ্লোমা কোর্স করতে পারবে। তিনি বলেন, বাউল সন্নীত পরিবেশন ও সংগ্রহ হবে এ কর্মসূচির অন্যতম কাজ। একইভাবে প্রতি বছর কর্ণাটকাবে পালিত হবে দুটি লালন উৎসব। একটি সাইজির সমাধিস্থলে অন্যটি পর্যায়ক্রমে দেশের অন্যান্য জেলায় আয়োজনের পরিকল্পনা রয়েছে। পাশাপাশি বাউল গানের প্রসারের লক্ষ্যে প্রতিবছর আখড়ায় অনুষ্ঠিত হবে লালন মেলা।

৩য় পাতার পর

এবং মানুষকে আখড়া কেন্দ্রিক পরিবেশে উত্ত্বল করার প্রয়াস রাখা যায় তাহলে লালনের সত্যকে দৃঢ়ভাবে প্রত্যেক মানুষের মনে প্রতিষ্ঠা করা সম্ভব। এখানে আখড়ার এই আন্দল এবারই প্রথম। সাধারণত, বছরে দুটি অনুষ্ঠানের পাশাপাশি এই শৈল্পিক প্রয়াস লালন একাডেমির চিন্তা-চেষ্টনাকে নতুন করে উর্ধ্ব তুলেছে।

নতুন প্রেরণার সঞ্চয় ঘটেছে



এ আয়োজনের মধ্য দিয়ে সকল বাউলদের মধ্যে নতুন প্রেরণার সম্ভার ঘটেছে। সাথে সাথে তরুণরাও বাউল দর্শনে আগ্রহী হবে বলে আমি মনে করি। এটি যতো বেশি করা যাবে, সমাজ থেকে ততবেশি হিংস্রতা, হানাহানি কমে আসবে। আগামী প্রজন্ম এ থেকে শিক্ষা নিয়ে আরো সচেতন ও মানবিক হয়ে উঠবে। সুতরাং নিঃসন্দেহে এটি একটি অসাধারণ উদ্যোগ। শিল্পকলা একাডেমি এ আয়োজনটি নিয়মিত করলে বেশ ভালো হয়।

কুকুর-বিড়ালও অভুক্ত থাকতো না

বাউলদের প্রকৃত বসবাসের একেবারে কাছাকাছি করে গড়ে তোলা এই পরিবেশ দেখে এতোটা ভালো লাগছে যে আমি উৎফুল্লিত। এমনি পরিবেশেই সাধু-ফকিররা চায়। একটা সময়ে সাইজির এ আখড়ায় গাছ-গাছালি, ফাড়া-জঙ্গলে নির্বিল্পে লালনের বাণী অন্তরাত্না দিয়ে উপলব্ধি এবং সন্নীত ও ধ্যান সাধনের উপযুক্ত একটা পরিবেশ ছিল কিন্তু সময়ের বিবর্তনে আজ এর অনেক কিছুই হারিয়ে গেছে। সাইজির আদর্শ বাস্তবায়নেই আমাদের আরাধনা। তার পরবর্তী পরম্পরায় এখানে যে সকল অনুরাগী সাধু-গুরু-ভক্ত বা আসক্তো, বা থাকতো সকলের জন্য প্রাথমিক সামান্য সেবা বা ডাল-ভাতের ব্যবস্থা থাকতো। এমনকি কুকুর-বিড়ালও অভুক্ত থাকতো না। এখানে যারা থাকতো, দর্শনার্থীদের দানের টাকা থেকে তারা সেই সংকুলান করতো। কিন্তু লালন একাডেমি হওয়ার পর সেই রীতি হারিয়ে গেছে। এমনি লালনের শেকড়ের অনেক ঐতিহ্য আজ আর নেই। তাই অনেকেদিন পর এরকম একটি পরিবেশ দেখে আমি অভিভূত। লালনের মানবতার বাণী এমনি করে দেশবাসী ছড়িয়ে দেওয়া হলে আমাদের সমাজ অনেক বেশি উপকৃত হবে এবং মানুষগুলোও আরো মানবিক হয়ে উঠবে। ব্যক্তিত্বী এ কর্মসূচির জন্য আমি শিল্পকলা একাডেমির মহা পরিচালকসহ সংশ্লিষ্ট সবাইকে আমি সকল লালন অনুরাগী এবং কৃষ্টিয়াবাসীর পক্ষ থেকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানাই।

